



## 堂區向外傳福音 起而行！

第三次全國福傳大會雖因疫情而取消召開，但我們的福傳腳步卻絕不容稍停！特別在堂區福傳上，我們認識了堂區是天主救恩計畫中的核心角色，學習耶穌的福傳方式，並在堂區內相互福傳、建立基督徒團體等福傳理論，此刻正應邁開腳步，拿出行動力，走出去向外福傳！

堂區走向社區，準備好了嗎？

■ 文／柯博識神父（聖言會士、輔仁聖博敏神學院教授、輔大醫院使命副院長）

輔神傳教神學系列 14

呂慈涵（輔大偏鄉教育關懷中心主任、全國福傳大會籌備委員）

**堂**區教友團體的使命，分沾基督的三個職務：以參與基督的司祭職來朝拜天主；參與基督的君王職來建立一個彼此相愛的社會團體，使教會成為社會團體的典範；參與基督的先知職來福傳，以此示範天國的愛和宣講耶穌的福音。

### 福傳工作 努力使世人與主和好

傳教是把福音的好消息分享給周圍的人。

第一個步驟，面對生老病死的生活困難，用我們的行動讓在生病、失敗、挫折、失望等各種困境的人們，體會到仁慈的天父離我們很近：「天主的國臨近」。天主拯救人的力量在當下。

如何把這消息傳給痛苦的人？天主本身是無形的，所以我們要把天主的愛以言以行具體地向他們表達，如同耶穌當時跟貧窮的老百姓在一起，使人因感受到陪伴、支持得到希望，而心懷感恩和讚美上天。

堂區福傳的工作是做耶穌的門徒，並與祂一起努力使人類與天主和彼此之間和好，恢復天主本來對世界的美好計畫（創世紀的樂園）！耶穌在安息日治癒了病人以後，猶太人控告祂違背天主的法律；但耶穌說：「我父到現在一直工作，我也應該工作！」（若5：19）福傳的工作是努力使天人和好的工作：努力恢復世人與天主的信任關係、人跟人之間的和解、治癒受傷的而對生活失望的人、珍惜天主造成的大自然等。

若我們所關心的人還不想信教，我們不要把所做的關懷當作白費。因為人人「看見你們的善行，光榮你們在天之父。」（瑪5：16）光榮天主也是福傳，因為，會吸引人認識天主。加爾各答聖德蘭姆姆的救人事工，就為福傳作了最好的見證！

第二個步驟，當我們所關心的人開始學習依靠天主後，就可以進一步把耶穌介紹給他，因為，在耶穌身上可以看到，如何按照天主的旨意去生活——愛人如己，離開以自我為中心的生活方式，奉獻自己為了關心周圍急需的人；這就是基督徒的生活方式，為了能夠不斷加強對天主信靠和效法耶穌的生活，便要參加教會團體，以團體的力量彼此支持。此時，便可介紹堂區團體給所關心的人以進入慕道階段。

### 對外福傳 以宣講及行動作見證

但福傳不是用教會的道理來說服人，使他改變他本來的人生立場，這就不尊重人的自由；應該是祈求聖神來啟發人的心靈，使他從心裡被耶穌基督所吸引。

堂區教友向外福傳：個人的見證、信仰分享

和宣講：

**a.教友可以有很多的個人見證來分享信仰：**模範的婚姻和家庭生活、在家裡教導孩子信天主和祈禱、與社區鄰居分享信仰的經驗，在工作場所找機會提到自己的信仰立場，也要鼓勵人在他們的困難中祈禱和依靠上天等。另外，也可用社會的行動來作見證：關心和幫助困難中的鄰居，和建設性的關心社區的情況和整個社會的發展，如彼此接納當兄弟姊妹，平等有尊嚴。

**b.教友團體生活的見證：**福傳的目的是示範天主的國，而最吸引人的方式是在團體中給人看一個天主國初步的藍本，就是相愛的教友團體，當作一般社會團體的模範，實踐「四海內皆兄弟姊妹」的大同世界。堂區要初步的呈現這個理想：合一、正義、相愛、寬恕、歡迎，並以此吸引人加入教會團體及效法福音精神。

傳教是在教會團體中進行，必須從自我為中心的態度悔改，加強建設性的參與社區生活，與周圍的人建立信任和合作關係。要鼓勵基督徒團體以具體的行動作救世的工具：關心和造福周圍社區的人民，尤其照顧弱小者和窮人，證明教友的信仰不是空話而是可靠的。

堂區領導人要帶領團體具體規畫社區福傳的行動計畫，並在主日彌撒中報告或邀請教友參與，如：請有興趣者兩、3人一組，每周一次，一起去拜訪孤獨的老人、病人、窮人等；並每月報告執行狀況，鼓勵大家支持。

為了關心社區的議題，可以邀請專家演講，如關於家庭生活、青少年教育、環保、健康等；提供堂區空間或人力資源，與政府公部門機構、里長辦公室合作，開設高齡照顧班、職工輔導班、家庭親職教育班、青少年身心成長或課後輔導班……等，以具體行動陪伴並支持近人，為有需要者帶來安慰與希望；這種愛的表現也會吸引外面的好人來參加，使社會邁向天國的理想境界。

### 融入社會 承行主旨創造愛的文化

堂區對社會文化的福傳，要關心社會的問題、倡導正義、譴責不義。把握每個機會向鄰人、同事、社區、社會解釋、宣傳和示範基督徒的價值觀。社會文化的福傳有：1.慈善救濟；2.社會道德；3.倡導正義。

**1.慈善救濟：**竭盡所能的幫助急需的人，讓他們感覺到有人關心，體會到自己被社會所接納，如同弟兄姊妹般，他們需要被平等看待。救濟工作包括：災難急救、救濟貧窮、拜訪病人、孤獨

老人、破碎家庭、單親家庭、外籍勞工等。

耶穌重視治病，教友也應該為病人祈禱和祝福，求天主治癒，帶給他們希望和安慰、鼓勵；耶穌也時常施捨給窮人，我們信仰的基本任務本來是：禁食、施捨和祈禱的行為。

教友推動慈善工作，重點不在於解決一切社會問題，因為教會是反映天國的生活模式，向整個社會示範關心窮人、伸張社會正義的典範。教會的慈善工作有別於一般社會福利的工作，教友除了提供物資幫助解決貧困以外，進一步的願意接受窮人當作弟兄姊妹，做平等的朋友。因為窮人除了處在物質缺乏的困境外，更深的體會到社會對他們的歧視或異樣眼光，將他們視為社會的負擔、失敗者，使窮人失去所應有的尊嚴。教友接受他們為平等的朋友，對他們來說，是恢復他們社會中的尊嚴。

**2.社會道德：**如同耶穌在當時給人們講述社會道德：尊重生命、尊重婚姻、不要定人的罪、要誠實、棄偽善，或抗拒消費主義、個人主義、貧富差異等社會訓導。耶穌的目的就是提倡天主的國，一個被天主統領的世界，就是一個愛的文化。在《瑪竇福音》第5-7章可以看需要活出那些價值！耶穌對猶太群眾所講的道理，就是提高當時的倫理標準：「我告訴你們，除非你們的義德超過經師和法利塞人的義德，你們決進不了天國。」（瑪5：20）

教會的社會訓導系統性地提醒我們，要注意那些議題：1.確立人性尊嚴；2.捍衛工作價值；3.鼓吹團結關懷；4.維護家庭地位；5.批判政經制度；6.優先關懷貧窮；7.促進世界和平；8.關愛受造眾生。堂區的使命是造福和提升周圍的社區，與天主一起轉化和創造一個按照天主旨意的社會，就是一個愛的文化環境。

**3.倡導正義：**先要分析社會的結構。耶穌囑咐門徒說：「你們應當謹慎，提防法利塞人的酵母和黑落德的酵母。」（谷8：15）耶穌分析當時社會的各種勢力：富有的撒杜塞人、有權利的羅馬人、有精神勢力的法利塞人！耶穌時常和他們辯論和指責他們！

現在，教會也要分析社會的勢力與結構，堂區的使命是拯救周圍的社區，提升品質，要與天主一起轉化和創造一個按照天主旨意的新社會，就是一個正義的文化環境。

耶穌在納匝肋說明我們的福傳使命：「上主的神臨於我身上，因為祂給我傳了油，派遣我向貧窮人傳報喜訊，向俘虜宣告釋放，向盲者宣告復明，使受壓迫者獲得自由，宣布上主恩慈之年。」（路4：18-19）